

在周口关帝庙感受古建筑魅力

□记者 何晴 邱一帆

夏日炎炎,葱茏的绿色铺满了周口城,巍峨壮观的关帝庙静矗立在颍颥河北岸。

湛蓝的天空下,周口关帝庙灰墙青瓦,大红门顶上挂着一个牌子,上有三个烫金大字“关帝庙”。这古色古香的格调,使人油然而生庄重之感。一踏入周口关帝庙,便被一股独特的文化气质包裹着:整个建筑群布局严谨、巍峨壮观、装饰富丽,在空间安排上错落有致、浑然一体;铁旗杆、石牌坊、碑亭等小体量建筑穿插其间,起到画龙点睛的效果;建筑构件巧妙地运用了木雕、石雕、砖雕、铁艺和彩画等工艺,融合了圆雕、高浮雕、透雕、阴刻等不同技法,富有审美情趣;被装饰在梁、枋、檩等建筑构件表面的彩画绚丽缤纷,极具风韵。

周家口灿烂辉煌的文化给周口关帝庙打下了深深的烙印。历史上的周家口是漕运重镇,前来贸易的商人络绎不绝。明清时期,晋陕商帮出于联谊、协商事、定行规、结同盟等目的,在周家口集资兴建了山陕会馆——关帝庙。因此周口关帝庙建筑

极具晋陕特色,又富有地域特色文化。

周口关帝庙经历了漫长的发展和历史文化沉淀才形成现在的面貌。据了解,周口关帝庙始建于清康熙三十二年(公元1693年),后经雍正、乾隆、嘉庆、道光年间展次扩建、重修,于咸丰二年(公元1852年)全部落成,历时159年。整个庙宇坐北朝南,占地面积36000多平方米,现存楼廊殿阁140余间,是河南省最大的关帝庙,仅次于全国最大的关帝庙——关羽老家山西解州关帝庙。

作为“周口八景之冠”,周口关帝庙以宏伟的建筑、高超的建筑技巧而闻名于世,一砖一瓦、一梁一柱,都是先人智慧的结晶。周口关帝庙为三进院落,山门、铁旗杆、狼殿、大殿、戏楼、拜殿、春秋阁由南向北,依次建于中轴线上;药王殿、灶君殿并东廊房,财神殿、酒仙殿并西廊房辉映于前院左右;东西看楼、东西虎殿建于中院两侧;老君殿、马王殿、瘟神殿居于东偏;僧舍客房则位于西院。整个建筑群布局严谨,主体突出,格调高雅。

周口关帝庙建筑阑额装饰雕刻艺术,不但具有较高的艺术价值,还极具史料价值。从历史典故、戏曲故

事、佛教故事、道教神话,到动物造型、花草装饰、吉祥图案等,周口关帝庙建筑阑额装饰题材丰富,包罗万象,贴近生活,特色鲜明。在周口关帝庙中,龙凤、牡丹图纹样式得到了大量运用,博古纹、鱼纹等也得到了广泛运用,甚至还运用了特殊的猴纹。这些图纹样式的使用和周口本地的历史变革、民俗传统文化息息相关。博古纹与猴纹的出现,代表着当时人们对升官发财愿望的追求,这和当时重视科举考核的传统社会观念关系密切。

来周口关帝庙的游客都会被独具匠心的彩画艺术所震撼。彩画是建筑实用价值和装饰美学的完美结合,周口关帝庙的狼殿、大殿、炎帝殿、河伯殿、拜殿、春秋阁、东西看楼、东西掖门等建筑遗存有彩画,具有较高的艺术价值。花戏楼屋面覆绿色琉璃瓦件脊饰,屋顶是重檐歇山顶,中置狮子绣球宝瓶。五踩斗拱,平板枋下银

蓝底金字“声震灵霄”匾,匾下精雕龙凤牡丹及戏剧人物故事。该楼玲珑精巧,装饰艳丽,旧时为演戏用的舞台。“声震灵霄”的意思是在这个戏楼上唱戏,声音可直达灵霄宝殿。这虽是一种夸张的说法,却让人联想到过去花戏楼上一派歌舞升平的盛世景象。

一方水土养一方人,一方文化影响一方人。如今,每逢庙会、节庆之际,前来周口关帝庙参观游玩的商贾、香客络绎不绝。行走在周口关帝庙,使人顿觉气贯巍峨、襟怀有足、厚重深沉。在这里,追寻先人的足迹,感悟周家口文化的玄奥,仿佛能穿越时空隧道,触摸到先人的思想与呼吸。

经过时光的打磨,周口关帝庙的文化印记,愈发光彩夺目。抚今追昔,人杰地灵的周口令人心生向往。如今的周口,正在深入挖掘传统文化时代内涵,继续推动传统文化创造性转化、创新性发展,持续唱响“道德名城魅力周口”品牌。②6



以高质量党建服务周口高质量发展

本报讯为深入学习贯彻落实党的二十大精神,和习近平总书记关于党的建设和组织工作的重要思想,热烈庆祝中国共产党成立103周年,全面展示我市基层党组织党建工作开展成效和创新做法,6月27日,周口市委组织部、周口市委直属机关工作委员会联合举办“庆七一”党建业务大比武节目展演。市委常委、组织部长路培果观看展演。

活动开展以来,全市各级党组织踊跃报名,积极参加,精心组织,一共上报70多个精彩节目,通过层层筛选,14个节目脱颖而出,进入此次节目展演。本次党建大比武展演将党建

与业务深度融合,并以感人故事和情景剧的形式搬上舞台,以生动灵活的方式寓教于乐,生动展示了我市基层党组织开展党建工作的创新做法,真正起到教育党员的作用,同时,也帮助广大党务干部对党建工作的流程、规则和意义有了更加深入全面的认识和理解。

大家纷纷表示,将按照市委五届五次全会暨市委经济工作会议部署安排,锐意进取、务实重干,以高质量党建服务周口高质量发展,朝着建设国家区域中心城市目标奋勇迈进,奋力谱写中国式现代化建设周口实践新篇章。①6(杜林波)

认真做好“项城猪”抢救性保护工作

本报讯(记者 张志新)6月25日下午,省农业农村厅种业管理处组织相关人员一行到项城市就“项城猪”抢救性保护工作进行指导并召开座谈会,要求地方政府加强政策支持,落实“项城猪”抢救性保护工作的必要经费,做到资金专款专用,并从组织上、制度上、技术上做好保障工作。

座谈会上,项城、沈丘、太康三县市及相关企业分别介绍了“项城猪”保护及工作开展情况。

据了解,“项城猪”是我国著名地方猪品种之一,品种历史悠久,主要分布在项城新桥和谷河、汾河沿岸一

带,以繁殖率高、抗病力强、肉质鲜嫩而闻名。1959年被录入《祖国优良家畜品种》,1996年被录入《中州名典》“河南十大名畜”。20世纪90年代,由于外来杂交品种猪的引入,“项城猪”数量逐渐减少。

省农业农村厅专家建议,地方政府要高度重视“项城猪”保护工作,及时成立保护工作领导小组和专家指导组,制订保护工作方案,品种标准和饲养管理标准,建立资源状况跟踪调度机制,加大抢救性保护工作力度,及时掌握资源动态的变化情况,确保“项城猪”这一优良品种得到有效保护。②6

1至5月全市社会消费品零售总额增长6.4%

本报讯(记者 苑美丽)近日,记者从周口市统计局了解到,2024年1至5月,全市社会消费品零售总额816.79亿元,同比增长6.4%,其中限额以上单位消费品零售额144.69亿元,同比增长14.6%。

按经营单位所在地分,1至5月,全市城镇消费品零售额659.25亿元,同比增长6.6%,其中城区消费品零售额368.39亿元,同比增长6.7%;乡村

消费品零售额157.54亿元,同比增长5.9%。

按消费类型分,1至5月,全市批发零售业零售额636.48亿元,同比增长6.4%,其中批发业零售额107.85亿元,同比增长6.5%;零售业零售额528.63亿元,同比增长6.4%。住宿餐饮业零售额180.31亿元,同比增长6.4%,其中住宿业零售额9.33亿元,同比增长6.8%;餐饮业零售额170.98

亿元,同比增长6.4%。

数据显示,1至5月,在全市限额以上单位的21类商品中,13类商品零售额实现同比增长,增长面61.9%。其中,限额以上单位粮油食品类、饮料类、烟酒类、服装鞋帽针纺织品零

售额分别增长12.8%、68.1%、75.7%、17.7%。限额以上单位体育娱乐用品类、金银珠宝类商品零售额分别增长75.9%、507.1%。限额以上单位通讯器材类零售额增长14.5%,限额以上单位家具类零售额增长77.5%。②6



创新驱动显成效 聚势发展勇争先

(上接第一版)创新中心项目建设全面提速、能级不断提升、功效逐步显现。

传统产业向“智”转型

近年来,我市传统产业通过广泛利用大数据、人工智能等新一代信息技术和智能制造技术,工业机器人、自动化流水线等智能装备得到快速普及,老企业焕发新活力。

项城市三利食品作为农业产业化国家重点龙头企业,通过设备更新,实现生产过程智能化、自动化和数字化,人工节省近50%,产能提升近3倍。

鹿邑县积极推进食品加工产业数字化、智能化转型,推动新质生产力发展壮大。鹿邑县丸来丸去食品有限公司供应链总监乔建超说:“制造业高端化、智能化、绿色化改造是传统食品行业的转型赛道,是企业提高生产效率、改进产品质量的有力推手。刚投产的丸来丸去实施生产线整体升级改造,推动公司整体生产效率提升200%以上,运营成本降低30%,产品升级周期提升50%,产品不良品率降低16%,产值能耗下降65%。”

沈丘县为加快企业智能化改造,研究制定了制造业智能化改造三年行动计划,“一企一策”量身定制企业智能化改造方案。周口金丝猴食品有限公司年产16000吨豆制品生产线经过智能化技术改造,设备自动化率达到95%以上,能耗降低10%,运营成本降低15%。

主导产业集聚成效

拉高“智造”水准,离不开产业项目的集聚成效和“推动助潮”。各地持续聚焦聚力主导产业,整合优势资源,突出龙头带动,强化集群集聚,产

业链条不断完善、产业结构持续优化、产业能级加速跃升。

淮阳区聚焦新材料应用及新品种研发,集聚了鸿泰科技、鑫泓研磨、河南福准等一批新材料领军企业,在新材料产业上实现了集群发展,开辟了新赛道。“河南福准新材料有限公司控股企业是连云港福东正佑有限公司是中国石英制品行业的龙头企业、国家高新技术企业、国家火炬计划重点支持企业。”淮阳区高新区相关负责同志介绍,河南福准石英砂项目可年产高纯度石英砂及相关产品2万吨,如今3号厂房已建好并投入运营。

商水县以河南(周口)绿色印染示范产业园为引领,以“园中园”形式,推动纺织服装产业链优化升级,加快打造全产业链智能印染纺织服装基地;扶沟县通过国有公司投资重资产,招引了世成织造等一批主导产业项目落地;太康县立足纺织-织布-服装产业集群优势,依托通泰纺织等龙头企业,建设返乡创业服饰产业园,推动园区实现商务中心、金融服务、招工培训、研发设计、直播平台、公共服务“六个共享”,已招引12家服装家纺企业入驻;川汇区、临港开发区分别围绕电子信息、生物经济,加快做大做强主导产业……

回首来路多感慨,最是奋斗动人心。一个个新项目落地生根,一批批成果加速转化,令人切身感受到产业集聚带来的澎湃动能。新兴产业方兴未艾,传统产业“焕发新枝”。观摩中,“提速增效”“科技创新”是大家反复提到的重要关键词。

在充满生机的三川大地上,风起,就要扬帆;乘势,定能快上。②6



视觉新闻

日前,鹿邑县中俊美妆产业园内产品包装车间一瞥。该产业园总投资约10亿元,全部建成投产运营后,预计年产值30亿元,可带动3000多人就业。公司注重产品创新,所生产的眼影刷系列、彩妆产品系列、保湿面膜系列产品深受消费者青睐。

记者 沈湛 摄

(上接第一版)生产紧张而有序,我市首条人机隔离、机器换人的汽车缸体缸盖全自动生产线正在运转。嘉友机械是一家专业生产内燃机缸盖的企业,生产环节全部通过数字技术实现了无人化生产。车间里两条智能化汽车零部件生产线有条不紊地进行交接信息、生产装配,流水线旁显示屏上的各项数据实时更新,一目了然,仿佛在诉说着科技的力量。

汽车零部件及配件制造产业是扶沟县的特色产业,其中缸盖缸体制造更是该县的传统产业。近年来,该县瞄准汽车发动机零部件、底盘零部件两大产业链条,强力推进全县六大汽车零部件产业园建设。扶沟中原汽车产业园项目就是实施“聚力延链补链强链,推动先进制造产业集群发展”战略的具体举措。目前,该产业园已入驻河南隆科威合金材料有限公司、周口市首家“黑灯工厂”(指车间高度智能化,设备在不关灯、无人操作的状态下依然可以按照指令运行)嘉友机械等项目24个,为汽车零部件产业集群化发展提供良好平台,注入发展活力。

河南奥兰船舶柴油机有限公司是生产发动机缸盖缸体龙头企业,产品主要出口欧洲,国内主要与大型发动机生产企业配套。走进企业生产现场,工人们正忙碌地操作着各种设备,每一个细节都展现出专业与专注。通过政府“牵线搭桥”,该公司与广西北部湾动力有限公司合作,成立河南奥兰动力机械有限公司,引进专业人员和先进技术,从发动机单一零部件生产向整机自主研发生产延伸,首台自主研发大型OK19型发动机正式下线,性能指标达到国际先进水平,有力推动了当地先进装备制造全产业链发展。

无独有偶,扶沟县隆力气缸盖有限公司是河南省“专精特新”中小企业,集铸铁缸盖、缸体的研发、工艺设计、铸造、加工于一体,已成功进入国际市场。近年来,在政府的支持下,该公司先后引进缸盖缸体数字化、智能化加工设备和全自动数控生产线,配套建设产品研发中心、行业质量检测平台,采用电频炉和消失模铸造生产工艺,实现了绿色生产。同时,该公司还建立了产品研发中心、行业质量检测平台,企业步入快速发展阶段。

厚植沃土

产业发展朝“汽”蓬勃

依托资源禀赋和产业基础,持续推动传统产业提质升级,新兴产业培育壮大,夯实产业链高质量发展“硬支撑”,是产业集群蓬勃发展的关键。

目前,全市聚焦汽车(新能源车)零部件产业补链延链固链,大力推进重点项目建设,助推产业转型升级和快速发展。扶沟中原汽车产业园项目建成投用,吸引了20多家零部件生产企业集中入驻;沈丘县围绕凯旺科技建设现代科技产业园,吸引汽车(新能源车)线束配套上下游企业入驻;海鑫精密年产1500万套铝压铸精密结构件项目已建成;总投资10亿元的周口民赞科技有限公司年产9000万米线缆束新材料建设项目,总投资15亿元的精泰智能终端(周口)产业园项目等一批延链补链项目加快建设;总投资3亿元的摩尔力传感器生产项目,总投资5亿元的腾龙昭和(河南)科技有限公司线束生产项目正在积极谋划落地。

做好上下游协作配套,搭建平台。在铸造零部件方面,世通机械年产发动机缸体、缸盖及其他发动机零部件4万件,主要配套上柴动力、康

明斯、洛阳一拖、无锡动力等企业;嘉友机械年产发动机缸体、缸盖1万件,集中配套广西玉柴集团。在汽车线束方面,凯旺科技年产1000万套控制系统主供线束和高压线束及相关配套线缆组件连接器,能满足40万辆汽车配件需求;西华县民赞实业新能源汽车线缆束产业园项目建成投产后,可年产1000万套新能源汽车车载充电线束,年产0.5亿米新能源充电桩线束。在冲压零部件方面,西华县海鑫精密年产1500万套铝压铸精密结构件,能满足20万辆汽车(新能源车)配套需求;项城市腾龙科技年产50万件新能源汽车高端电路板项目建成后,能满足5万辆汽车配件需求。

加快科技创新步伐,抢占先机。凯旺科技多年来持续保持研发投入占主营业务收入超5%的高比例,开展了电子精密连接器及线缆连接组件产品自动化及智能化深度研究与开发,成功创建了河南省精密连接组件工程技术研究中心,并大力布局新能源汽车电子相关产品,向新能源汽车零部件市场进军。金泰金属从铝合金原材料生产延伸至新能源汽车零部件铸造产品,已具备大部分汽车(新能源车)零部件产品的生产能力。世通机械与上海夏雪科技技术有限公司共同研制的“零排放甲醇发动机”缸体和缸盖,在发动机行业中获得广泛认可并得以装机使用。截至目前,全市拥有国家级企业技术中心1家,省级企业技术中心1家,有10家企业通过了汽车行业ISO/TS16949国际质量体系认证。

发挥本土人才优势,协同发展。我市汽车(新能源车)零部件产业拥有6000多名产业工人、500名市场营销人员以及3000多名熟练技术工人。周口师范学院设有机械与电气工

程学院,周口职业技术学院开设有新能源汽车技术专业,河南科技职业学院也设有新能源汽车技术专业,为新能源汽车领域培育了大量优秀的技术人才。此外,市场空间优势也颇为明显,扶沟拥有豫扶、天誉、华光、中泰等多个国家和省级著名商标,品牌效应不断凸显。凯旺科技逐步拓展了如宇通客车、宁德时代、零跑汽车、比亚迪等众多优质的新能源及汽车客户。河南宝钢周口钢铁有限责任公司具备汽车车身高强度用钢生产能力,龙都电磁新材料有限公司具备新能源电机电磁钢材生产能力。

未来,周口汽车(新能源车)零部件产业将继续乘势而上,瞄准汽车、新能源汽车零部件生产与制造、研发与设计等带动力强、发展前景好的项目,实施精准对接招商,促进项目快速落地,为周口经济发展注入更强大的动力,在全国乃至全球汽车零部件领域绽放更加耀眼的光芒。

采访札记:

记者探寻汽车(新能源车)零部件产业发展脉络,所见令人振奋。

从扶沟到沈丘、西华到项城,产业集聚发展,园区兴起,企业汇聚,形成强大合力。重点项目如中原汽车产业园建成投用,吸引众多企业入驻,为产业升级注入新动力。嘉友机械全自动生产线高效运转,奥兰船舶、隆力气缸盖等企业在各自领域创新突破,产品走向国内外。

科技创新是产业发展的关键,凯旺科技高比例研发投入、进军新能源汽车零部件市场,金泰金属延伸发展,世通机械创新成果频出,展现我市此产业抢占科技先机的决心。众多企业成长,成果涌现,相信周口汽车(新能源车)零部件产业未来将更加辉煌。②6



为庆祝中国共产党成立103周年,扎实推动党纪学习教育走深走实,增强党性意识,深化清廉机关、模范机关、精神文明建设,6月26日,周口市市场监管局港区分局组织全体党员干部赴西华县杜岗会师纪念馆、国家计委西华“五七”干校旧址开展“学纪强党性 红色育清风”庆“七一”主题党日活动,激励全体党员干部传承红色基因,汲取奋进力量。

记者 宋风 摄

高中生考不上理想大学 就读

周口交通技师学院

人社部(2021)48号文件规定 毕业享受本科待遇

▶可考公务员
▶可考事业编
▶可参军入伍